

## **Общие вопросы подготовки к ЕГЭ**

### **Как мотивировать ребёнка, чтобы он готовился к ЕГЭ?**

Это сложный вопрос, и к каждому ребёнку надо найти индивидуальный подход. Ведь все дети — разные. Есть дети, которые понимают, что учёба необходима им лично, что с небес манна небесная на них не посыплется. Таким, как правило, вполне достаточно школьной программы в обычной среднестатистической школе — всё усвоят, а если что-то не поймут, то сами придут и скажут. И потом на ЕГЭ наберут достаточно высокое количество баллов.

А есть дети, которые задумались о ЕГЭ только в 11 классе, или вообще не думают ни о чём, считая, что родители всё за них сделают и «устроят». Им, определённо, необходимы дополнительные занятия, лучше один на один с репетитором или в маленькой группе. Кроме того, немаловажным плюсом таких занятий будет то, что их сложнее пропустить, чем в школе: занятия, за которые родители уже заплатили из своего кармана, детям нельзя прогулять или отработать плохо. Правда, есть здесь и минус, для кого-то большой, для кого-то поменьше: дополнительные занятия платные.

### **Стоит ли платить за так называемые «пробные экзамены»?**

Эти экзамены призваны, в первую очередь, отработать организацию процесса сдачи экзамена, и только потом — оценить подготовку ребёнка. В зависимости от региона, участие в таких «предварительных» экзаменах может быть как бесплатным, так и платным.

Без сомнения, ребёнку будет полезно принять в них участие — освоиться с обстановкой, узнать на практике, как всё проходит, и проверить себя в обстановке, приближённой к настоящему экзамену.

В то же время, заставлять Вас принять участие в пробных экзаменах, а тем более заплатить за них, никто не имеет права.

### **Можно ли «подтянуть» предмет с нуля до 100 баллов за полгода?**

Иногда получается так, что приходится готовиться к экзамену по предмету за минимальное время. По разным причинам: решили поступать в другой ВУЗ, или же в выбранном ВУЗе неожиданно сменился профильный экзамен, или просто поздно спохватились... и тогда приходится срочно что-то думать и что-то решать.

Безусловно, «с нуля до ста» за такое короткое время выучить предмет не получится. Ведь придётся пройти за полгода то, что в школе проходится несколько лет подряд. Это непросто сделать даже взрослому, а ребёнок и так находится в стрессовой ситуации, и к тому же одним предметом его подготовка явно не ограничивается... если Вы любите своего ребёнка, то не будете требовать от него невозможного.

В то же время, подготовиться к части А и, возможно, к части В и сдать экзамен на 50-60 баллов вполне реально.

### **Способна ли школа подготовить ребёнка к успешной сдаче ЕГЭ?**

Это один из тех вопросов, отвечать на которые, ничего не зная о данной конкретной школе, бессмысленно. К тому же, стоит уточнить, что именно подразумевается под «успешной сдачей». Честно посещая занятия и регулярно выполняя домашнюю работу, ребёнок способен сдать экзамен на положительную отметку, в какой бы школе он не учился. Если же ставится цель сдать ЕГЭ на 90 баллов и выше, для каждой конкретной ситуации ответ будет свой.

### **Достаточно ли для подготовки к сдаче ЕГЭ на высокий балл только школьных занятий?**

Это зависит от двух вещей: от уровня подготовки преподавателей и от готовности ребёнка воспринимать информацию. Дети ведь все разные, и если кто-то усваивает информацию с первого раза, другому, возможно, потребуются объяснить более подробно или решить несколько дополнительных заданий. Такие вопросы обсуждаются с учителем в индивидуальном порядке.

### **Как определить качество подготовки к ЕГЭ в школе?**

Как правило, проще всего написать пробный экзамен — демонстрационные варианты заданий печатаются большими тиражами, а также распространяются свободно в интернете. Он позволяет беспристрастно оценить уровень подготовки ребёнка.

### **Как определить, нужны ли ребёнку дополнительные занятия?**

Проще всего проконсультироваться с учителем — никто лучше него не знает возможностей Вашего ребёнка. Если же хочется беспристрастной оценки, можно попробовать решить один из демонстрационных вариантов тестов, и

на основании количества правильных ответов делать выводы, в чём ребёнок разбирается, а какие темы требуется подтянуть.

### **Есть ли смысл переводить ребёнка в частную школу?**

Прежде всего, стоит понимать, что «частный» не означает «качественный». Есть государственные школы с очень сильным преподавательским составом, и есть частные школы, созданные исключительно для вытягивания денег с родителей. Прежде чем задуматься о переводе ребёнка в негосударственную школу, задумайтесь, чем она лучше той, в которой он учится сейчас. Возможно, будет достаточно договориться о дополнительных занятиях с учителем или нанять репетитора.

### **Можно ли подготовить ребёнка к ЕГЭ с нуля за 10-11 классы?**

Два года — достаточный срок, чтобы качественно освоить школьную программу на уровне, достаточном для успешной сдачи ЕГЭ. Тем более что какие-то знания у него просто обязаны остаться после предыдущих девяти классов. Но сначала следует поговорить с ребёнком и объяснить ему, что это нужно и важно: если ребёнок не захочет учиться сам, «научить» его будет крайне непросто.

### **Возможно ли подготовить ребёнка к ЕГЭ самостоятельно?**

В принципе, ничего невозможного в этом нет: демонстрационные варианты заданий доступны всем, да и литературу для подготовки к экзамену достать не составляет труда.

Правда, бывает так, что для полноценного понимания какой-либо темы иногда бывает необходимо получить консультацию о живого человека. В этом случае можно договориться об одном или нескольких занятиях с репетитором для разбора сложных тем.

### **Можно ли «натаскать» двоечника на правильные ответы в тестах?**

ЕГЭ, вопреки сложившемуся мнению, это не только тесты. Да, часть А действительно состоит из тестов с выбором правильного ответа из предложенных вариантов, но части В и С требуют настоящих знаний, особенно для технических предметов. А на экзамене по математике, например, часть А отсутствует в принципе.

И в любом случае, поскольку вопросы в открытый доступ не поступают, выучить их наизусть не представляется возможным.

### **В каких случаях необходимо заниматься с репетитором?**

Если Вы решили, что Вашему ребёнку требуются дополнительные занятия, то перед Вами сразу же встанет вопрос, у кого брать уроки, где, и сколько это будет стоить. Дополнительные занятия необходимы, если Вы считаете, что школа по какой-либо причине не способна дать ребёнку достаточно знаний для сдачи экзамена на желаемый балл. В остальных случаях можно ограничиться школьной или самоподготовкой.

### **Когда нужно начинать готовиться к ЕГЭ?**

Начиная с десятого класса, имеет смысл начинать ходить к репетиторам один раз в неделю, это позволит выявить и ликвидировать пробелы в образовании Вашего ребёнка. За три месяца до экзамена можно увеличить количество походов до двух раз в неделю. Главное здесь — не лениться, не тратить время зря, а усваивать новый и регулярно повторять пройденный материал.

Что выбрать — частные занятия, дополнительные уроки в школе, дистанционное образование, или, быть может, отдать ребёнку в специализированную школу?

Самые лучшие результаты, конечно же, достигаются при индивидуальном обучении или обучении в маленьких группах из трёх-четырёх человек. Дополнительные уроки в школе всем классом, равно как и групповые занятия в какой-либо вечерней частной школе, малоэффективны. Хорошая частная школа может помочь подготовить ребёнка к сдаче ЕГЭ на высокий балл, однако следует обратить внимание именно на качество этой самой школы. Что касается дистанционных методов обучения, у них есть одно неоспоримое преимущество: записавшись на курсы, Вы можете быть уверены, что получите абсолютно объективную оценку знаний своего ребёнка.

### **Кого выбрать — школьного учителя, репетитора, профессора ВУЗа?**

Прежде всего, стоит выбирать хорошего специалиста, предпочтительно по рекомендации знакомых. В общем же случае, самое высокое качество образования, как правило, даётся при индивидуальных занятиях с хорошим репетитором и на подготовительных курсах при ВУЗах; в первом случае есть возможность в индивидуальном порядке решить все проблемы ученика, а во втором — учиться у специалистов, действительно хорошо разбирающихся в своём предмете. Для организованных и дисциплинированных детей,

возможно, наилучшим выбором окажутся дистанционные образовательные программы: они позволяют получить хорошие знания по доступной цене.

### **Как выбрать хорошего репетитора?**

Постарайтесь найти не самого дешёвого, а самого профессионального преподавателя. Как правило, это состоявшиеся люди, со стажем работы более десяти лет, со званиями «заслуженный учитель России» или другими признаниями успешной профессиональной деятельности. Скорее всего, давать уроки на дому они не согласятся — если преподаватель готов прибежать куда угодно и когда угодно, это значит, что он непопулярен и не стоит тратить на него время. Можно также поинтересоваться документами, подтверждающими его заслуги.

Обратите внимание также на стоимость занятий — хорошие специалисты ценят себя и своё время, и за две-три тысячи рублей в месяц рассчитывать на качественные занятия не стоит.

Если занятия групповые, узнайте, сколько детей будет в группе. Если их больше пяти, то качество подготовки также будет не очень высоким.

### **Когда нужно начинать искать репетитора?**

Лучше всего — в конце весны или в начале лета, когда выпускается предыдущий набор, и есть хорошие шансы устроиться на курсы к хорошему преподавателю. В сентябре по-настоящему профессионального педагога найти уже затруднительно, а после Нового года взять уроки у такого специалиста можно или по большому благу или при совершенно диком везении. К тому же, не забывайте, что выучить всё за полгода невозможно, и чем раньше Ваш ребёнок начнёт заниматься, тем лучше.

### **Есть ли смысл доплачивать учителю за дополнительные занятия?**

Наверное, это зависит от формата занятий. Периодические консультации один на один, разбор каких-то сложных заданий во внеучебное время, могут оказаться полезными. А дополнительные занятия сразу для всего класса, скорее всего, пользы не принесут никакой: учитель, который не способен грамотно объяснить предмет за учебное время, едва ли сможет дать что-то полезное на дополнительных занятиях, сколько бы их ни было.

### **Сколько стоит нанять репетитора?**

Оплата репетитора, как правило, почасовая и колеблется от 300 до 4 500 рублей в час. В принципе, нанимать репетитора дороже чем 1 000 рублей в час смысла нет — именно такой суммой, как правило, ограничиваются высококвалифицированные преподаватели ВУЗа.

Подготовительные курсы при ВУЗах зависят только от самих ВУЗов. Средним значением можно считать 8-10 тысяч рублей в месяц. В МГУ, в частности, цены могут доходить дорублей в месяц.

### **Есть ли бесплатные курсы по подготовке к ЕГЭ?**

Нам о таких слышать не приходилось: любая работа стоит денег, а муниципальные и федеральные власти не горят желанием финансировать деятельность такого рода.

Впрочем, время от времени от ВУЗа или городской администрации объявляется конкурс на получение бесплатного образования или бесплатной подготовки к ЕГЭ для детей из малообеспеченных семей, инвалидов и других социально незащищённых категорий граждан.